

## عزیز، صاحب عزت کو کہتے ہیں مگر ایسا صاحب عزت جس میں جبر نہ ہو خدا عزیز ہے۔ ان کو عزت دیتا ہے جو اس کے ہو رہتے ہیں۔

حقیقی عزت اور سچی تکریم خدا تعالیٰ ہی سے آتی ہے۔ وہ چاہے تو جن کے گھر غموں کی اندھیری ہے وہاں آرام کا دن چڑھا دے۔  
(آیات قرآنیہ، احادیث نبویہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کے حوالہ سے اللہ تعالیٰ کی صفت العزیز کے مختلف پہلوؤں کا تذکرہ)

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ یکم مارچ ۲۰۰۲ء بمطابق یکم ماہ انوار ۱۳۸۱ھ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

بھک سکتا ہے یا معبود نہ بھی سمجھے تو ان سے اپنے لئے عزت یا غلبہ حاصل کرنے کے لئے ان کی طرف  
بھکتا ہے سب کی کلیہ نفی ہو جاتی ہے۔ صرف ایک اللہ کی ذات رہتی ہے۔ اس لئے ہمیں ہر بات میں  
خدا ہی کی طرف دوڑنا پڑے گا۔ تو یہ خلاصہ ہے اسلام کا لا الہ الا اللہ۔

حضرت ابو لیلیٰ بیان کرتے ہیں کہ میں نبی کریم ﷺ کی مجلس میں بیٹھا ہوا تھا کہ ایک اعرابی آیا  
اور عرض کی کہ میرا بھائی بیمار ہے۔ آپ نے پوچھا: تیرے بھائی کو کیا بیماری لاحق ہے؟ اعرابی نے  
جواب دیا: اسے جنون ہو گیا ہے۔ آپ نے فرمایا: اُسے میرے پاس لے کر آؤ۔ وہ اعرابی گیا اور اپنے  
بھائی کو لے آیا۔ آپ نے اُسے اپنے سامنے بٹھالیا۔ راوی کہتے ہیں کہ میں نے سنا کہ آپ نے اس پر  
سورۃ فاتحہ کا دم کیا۔ سب سے پہلے تو سورۃ فاتحہ ہی ہے جو شفا کا حکم رکھتی ہے اور اس کو میں نے بھی  
ذاتی تجربہ میں دیکھا ہے کہ جب کوئی اور دوائی میسر نہ آئے تو سورۃ فاتحہ کو بطور شفا کے پڑھنے سے  
اللہ تعالیٰ کے فضل سے وہ بیماری بالکل قلع قمع ہو جاتی ہے۔ تو سب سے پہلے تو حضرت رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے اس پر سورۃ فاتحہ کا دم کیا پھر۔ ”سورۃ بقرہ کی پہلی چار آیات اور اس کی  
درمیانی دو آیات وَاللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَعُوْذُ بِكَ مِنَ الْاَلَمِ الْاَسْفَلِ وَالْاَلَمِ الْاَعْلٰی“ اور (اسی طرح)  
سورۃ آل عمران کی ایک آیت (کادم کیا)۔ راوی کہتے ہیں میرا خیال ہے وہ آیت شَهِدَ اللّٰهُ اَنَّهُ لَا اِلٰهَ  
اِلَّا هُوَ تھی۔ اور (اسی طرح) سورۃ الاعراف کی آیت اِنَّ رَبَّکُمْ اللّٰهُ الَّذِیْ خَلَقَ ..... اور  
سورۃ المؤمنون کی آیت وَمَنْ یَدْعُ مَعَ اللّٰهِ اٰخَرَ لَا بُرْهَانَ لَهٗ بِہٖ۔ اور سورۃ الجن کی آیت وَ اِنَّ  
تَعَالٰی جَدُّ رَبِّنَا مَا اتَّخَذَ صَاحِبَةً وَّلَا وَلَدًا۔ اور سورۃ الصافات کی پہلی دس آیات اور سورۃ الحشر کی  
آخری تین آیات اور قُلْ هُوَ اللّٰهُ اَحَدٌ وَّلَا یُکُوْنُ لَہٗ کُفُوًا شَیْءٌ (سورۃ الفلق اور سورۃ الناس) کا دم کیا۔ یہ ساری  
باتیں معلوم ہوتی ہیں وہ راوی بڑا ذہین تھا اس نے مسلسل یاد رکھی ہیں۔ ”اس پر وہ اعرابی کھڑا ہو گیا۔ وہ  
ٹھیک ہو چکا تھا اور بیماری کا نام و نشان تک نہ تھا۔ (سنن ابن ماجہ۔ کتاب الطب)  
دم جو ہے اس میں جان تو ہے مگر دعائیہ طور پر دم پڑھنا چاہئے۔ محض دم کوئی ایسا کلمہ نہیں ہے  
کہ دم کیا اور وہ اگلا آدمی ٹھیک ہو گیا۔ دم کے اندر دعا اور التجا ہے اور سب سے بڑا دم سورۃ فاتحہ کا ہے۔  
﴿قُلِ اللّٰهُمَّ مَلِکَ الْمَلٰٓئِکَ تُوْتِی الْمُلْکَ مَنْ تَشَآءُ وَتَنْزِیْعُ الْمُلْکَ مِمَّنْ تَشَآءُ. وَتُعْزِزُ  
مَنْ تَشَآءُ وَتُذَلِّلُ مَنْ تَشَآءُ. بِیَدِکَ الْخَیْرُ. اِنَّکَ عَلٰی کُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ﴾

(سورۃ آل عمران آیت ۲۷)

تو کہہ دے اے میرے اللہ! سلطنت کے مالک! تو جسے چاہے فرمانروائی عطا کرتا ہے اور جس  
سے چاہے فرمانروائی چھین لیتا ہے۔ اور تو جسے چاہے عزت بخشتا ہے اور جسے چاہے ذلیل کر دیتا ہے۔  
خیر تیرے ہی ہاتھ میں ہے۔ یقیناً تو ہر چیز پر جسے تو چاہے دائمی قدرت رکھتا ہے۔  
یہ دائمی قدرت سے مراد عزیز ہے۔ اور اس کے متعلق میں تشریح کر چکا ہوں عزیز میں دائمی  
قدرت عزت والی قدرت مراد ہے۔

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ نبی اکرم ﷺ نے ایک بار یہ دعا

اشھد ان لا الہ الا اللہ وحده لا شریک له واشھد ان محمداً عبده ورسوله۔

اما بعد فاعوذ باللہ من الشیطان الرجیم۔ بسم اللہ الرحمن الرحیم۔

الحمد لله رب العلمین۔ الرحمن الرحیم۔ ملک يوم الدين۔ ایاک نعبد و ایاک نستعین۔

اهدنا الصراط المستقیم۔ صراط الذین انعمت علیہم غیر المغضوب علیہم ولا الضالین۔

خدا تعالیٰ کی صفات پر جو سلسلہ مضمون جاری ہے اس میں آج بھی ہم صفت عزیز کو لیں گے  
اور صفت عزیز قرآن کریم میں جہاں جہاں بھی استعمال ہوئی ہے اس کے حوالہ سے انشاء اللہ اس  
مضمون پر روشنی ڈالوں گا۔ عزیز، اصل میں صاحب عزت کو کہتے ہیں لیکن وہ صاحب عزت جس میں  
جبر نہ ہو اور زبردستی نہ ہو۔ عزیز بادشاہ کو بھی کہتے ہیں مگر اس عزت میں جبر بھی ہے اور اس کے نتیجہ  
میں اس کی عزت کی جاتی ہے۔ اگر اس کی جبری طاقت ختم ہو جائے تو اس کی کوئی بھی عزت باقی نہیں  
رہے گی۔ لیکن صفت عزیز سے مراد یہ ہے جو صاحب عزت اور صاحب غلبہ ہے۔ دونوں باتیں بیک  
وقت اس میں پائی جاتی ہیں۔ آج میں اس سلسلہ میں پہلی آیت جو آپ کے سامنے رکھنا چاہتا ہوں وہ یہ  
ہے: ﴿هُوَ الَّذِیْ یُصَوِّرُکُمْ فِی الْاَرْحَامِ کَیْفَ یَشَآءُ. لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ﴾

(سورۃ آل عمران آیت ۷)

وہی ہے جو تمہیں رحموں میں جیسی صورت میں چاہے ڈھالتا ہے۔ کوئی معبود نہیں مگر وہی،

کامل غلبہ والا (اور) حکمت والا۔

دوسری آیت ہے: ﴿شَهِدَ اللّٰهُ اَنَّهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ. وَالْمَلٰٓئِکَۃُ وَاُولُو الْاِلْمِ قَانِمًا بِالْقِسْطِ

لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ﴾ (سورۃ آل عمران آیت ۱۹)

اللہ انصاف پر قائم رہتے ہوئے شہادت دیتا ہے کہ اس کے سوا اور کوئی معبود نہیں اور فرشتے  
بھی اور اہل علم بھی (بہی شہادت دیتے ہیں)۔ کوئی معبود نہیں مگر وہی کامل غلبہ والا (اور) حکمت والا۔  
حضرت زبیر بن العوام روایت کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو عرفہ کے مقام پر یہ  
آیت پڑھتے ہوئے سنا: ﴿شَهِدَ اللّٰهُ اَنَّهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ. وَالْمَلٰٓئِکَۃُ وَاُولُو الْاِلْمِ قَانِمًا بِالْقِسْطِ. لَا  
اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ﴾ اور اس کے بعد آپ نے کہا: اے میرے رب! میں بھی اس بات پر  
گواہی دینے والوں میں سے ہوں۔ (مسند احمد بن حنبل۔ مسند العشرۃ المشرین)

حُمران بن اَبَانَ سے روایت ہے کہ حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیان کیا  
کہ انہوں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ مجھے ایک ایسا کلمہ معلوم ہے جس کو اگر کوئی بندہ  
واقعتاً دل سے کہے تو وہ آگ پر حرام کر دیا جاتا ہے۔ اس پر حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے  
(راوی سے) کہا کہ میں آپ کو بتاتا ہوں کہ وہ کلمہ کیا ہے۔ وہ کلمہ اخلاص ہے جس کے ذریعہ اللہ  
تبارک و تعالیٰ نے محمد اور آپ کے صحابہ کو عزت بخشا۔ وہ کلمہ التقویٰ ہے جس کے پڑھنے کے لئے  
نبی کریم نے اپنے چچا ابوطالب سے اُن کی وفات کے وقت اصرار کیا۔ یعنی کلمہ شہادت لا الہ الا اللہ۔

(مسند احمد بن حنبل۔ مسند العشرۃ المبشرین بالجنتہ)

اصل میں لا الہ الا اللہ جب کہتے ہیں تو دنیا کے تمام دوسرے معبود جن کی طرف انسان

کی کہ اے اللہ! تو ابو جہل بن ہشام یا عمر کے ذریعہ اسلام کو عزت و غلبہ بخش۔ راوی کہتے ہیں کہ اگلی ہی صبح عمر رسول اللہ کے پاس آئے اور اسلام قبول کر لیا۔ (ترمذی کتاب المناقب)

حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے (ایک بار) یہ دعا کی کہ اے اللہ تو اسلام کو خاص طور پر عمر بن الخطاب کے ذریعہ عزت اور غلبہ بخش۔

(ابن ماجہ، کتاب المناقب)

اب یہ جو روایت ہے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی یہ بہت ہی قطعی ہے اس لحاظ سے کہ عمر بن الخطاب کے ذریعہ آپ کو کیوں خیال آیا آخر۔ ابو بکر کے ذریعہ کہتیں تو بات ہوتی۔ یعنی یہ اپنے نفس کی کوئی حکایت ہو سکتی تھی۔ لیکن حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے متعلق آپ کا یہ فرمانا کہ آنحضور صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے عمر بن الخطاب کے ذریعہ اسلام کو عزت بخشے کی دعا کی تھی۔

حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ ہند نبی کریم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئی اور اُس نے عرض کیا: اے اللہ کے رسول! خدا کی قسم (ایک وہ زمانہ تھا کہ جب) روئے زمین پر موجود گھرانوں میں آپ کے گھرانے سے بڑھ کر کوئی گھرانہ ایسا نہ تھا کہ جس کے بارے میں میری دلی تمنا ہو کہ اللہ انہیں ذلیل کر دے۔ اور اب روئے زمین پر موجود گھرانوں میں آپ کے گھرانے سے بڑھ کر کوئی گھرانہ ایسا نہیں جس کے بارے میں میری یہ دلی خواہش نہ ہو کہ اللہ اُن کو عزت بخشے۔

اس پر نبی کریم ﷺ نے فرمایا: اس ذات کی قسم! جس کے قبضہ میں میری جان ہے، میرے بھی تمہارے گھرانے کے متعلق ایسے ہی جذبات ہیں۔ (مسلم، کتاب الأفضیہ)

حضرت ابو حوراء بیان کرتے ہیں کہ حسن بن علی رضی اللہ عنہما بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے مجھے وتر کی نماز میں پڑھنے کے لئے کچھ کلمات سکھائے جو یہ تھے:-

اللَّهُمَّ اهْدِنِي فِيمَنْ هَدَيْتَ وَعَافِنِي فِيمَنْ عَافَيْتَ وَتَوَلَّنِي فِيمَنْ تَوَلَّيْتَ وَبَارِكْ لِي فِيمَا أَعْطَيْتَ وَقِنِي شَرَّ مَا قَضَيْتَ إِنَّكَ تَقْضِي وَلَا يُقْضَى عَلَيْكَ وَإِنَّهُ لَا يَدُلُّ مَنْ وَالَيْتَ وَلَا يَعِزُّ مَنْ عَادَيْتَ تَبَارَكْتَ رَبَّنَا وَتَعَالَيْتَ.

یعنی ”اے میرے اللہ مجھے بھی ہدایت عطا فرما، اُن لوگوں کے ساتھ جنہیں تُو نے ہدایت عطا کی ہے۔“ یہ آنحضرت ﷺ کا انکسار تھا۔ لوگوں نے تو آپ ہی کے ذریعہ ہدایت حاصل کی۔ لیکن آپ انکساری کی حالت میں خدا سے عرض کرتے ہیں مجھے بھی ان لوگوں کے ساتھ ہدایت عطا فرما جن کو تُو نے ہدایت عطا فرمائی ہے۔“ اور مجھے بھی صحت عطا فرما اُن لوگوں کے ساتھ جنہیں تُو نے صحت و عافیت عطا فرمائی ہے۔ اور میرا بھی ولی بن جاؤں لوگوں کے ساتھ جن کا تُو ولی ہو گیا ہے۔ اور جو کچھ تُو نے مجھے عطا کیا ہے، اُس میں برکت نازل فرما۔ اور جو کچھ تُو نے مقدر کر چھوڑا ہے اُس کے شر سے مجھے بچا۔ تُو جو چاہے فیصلہ کر سکتا ہے جبکہ تیری مرضی کے خلاف فیصلہ نہیں کیا جاسکتا۔ اور جس کا تُو ولی ہو جائے وہ کبھی ذلیل نہیں ہوتا اور جس کا تُو دشمن ہو وہ کبھی عزت نہیں پاتا۔ اور اے ہمارے رب! تُو بہت برکت والا اور بلند و بالا ہے۔ (ابوداؤد، کتاب الصلاة)

حضرت خلیفۃ المسیح الاول فرماتے ہیں:-

”انسان چاہتا ہے کہ دنیا میں معزز اور محترم بنے لیکن حقیقی عزت اور سچی تکریم خدا تعالیٰ سے آتی ہے۔ وہی ہے جس کی یہ شان ہے: ﴿تَعَزُّوْا مِنْ تَشَاؤُہٗ وَتَذَلُّوْا مِنْ تَشَاؤُہٗ﴾۔“

(الحکم، ۱۰/۱۹۰۵ء صفحہ ۵)

آپ مزید فرماتے ہیں:-

”وہ چاہے تو جن کے گھر غموں کی اندھیری ہے وہاں آرام کا دن چڑھادے اور چاہے تو جہاں

راحت کی روشنی ہے وہاں دکھوں کی تاریکی کر دے۔ وہ چاہے تو بُروں سے بھلے اور بھلوں سے بُرے بنا دے۔ جسے چاہے عزت دے، جسے چاہے ذلیل کرے۔ یہ دعائی کریم و صحابہ نے مانگی۔ خدا نے ان کو عزت دی۔ نیک و ممتاز انسان بنایا۔“ (ضمیمہ اخبار بدر، قادیان، ۲۷/۱۹۰۹ء)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”کہہ اے بار خدایا اے مالک الملک! تُو جسے چاہتا ہے ملک دیتا ہے اور جس سے چاہتا ہے ملک چھین لیتا ہے تُو جسے چاہتا ہے عزت دیتا ہے اور جسے چاہتا ہے ذلت دیتا ہے۔ ہر ایک خیر کہ جس کا انسان طلب ہے، تیرے ہی ہاتھ میں ہے۔ تُو ہر ایک چیز پر قادر ہے۔“

(براہین احمدیہ، چہار حصص، روحانی خزائن جلد ۲۱۹ صفحہ ۲۱۹ حاشیہ نمبر ۱۱)

سورۃ آل عمران کی آیات ۶۲-۶۳: ﴿فَمَنْ حَاجَّكَ فِيهِ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ فَقُلْ تَعَالَوْا نَدْعُ آبَاءَنَا وَآبَاءَكُمْ وَنِسَاءَنَا وَنِسَاءَكُمْ وَأَنْفُسَنَا وَأَنْفُسَكُمْ. ثُمَّ نَبْتَهِلْ فَنَجْعَلْ لَعْنَتَ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِينَ. إِنَّ هٰذَا لَهُوَ الْقَصَصُ الْحَقُّ. وَمَا مِنْ إِلٰهٍ إِلَّا اللَّهُ. وَإِنَّ اللَّهَ لَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ﴾

پس جو تجھ سے اس بارے میں اس کے بعد بھی جھگڑا کرے کہ تیرے پاس علم آچکا ہے تو کہہ دے: آؤ ہم اپنے بیٹوں کو بلائیں اور تمہارے بیٹوں کو بھی اور اپنی عورتوں کو اور تمہاری عورتوں کو بھی اور اپنے نفوس کو اور تمہارے نفوس کو بھی۔ پھر ہم مہابہ کریں اور جھوٹوں پر اللہ کی لعنت ڈالیں۔ یقیناً یہی سچا بیان ہے۔ اور اللہ کے سوا اور کوئی معبود نہیں۔ اور یقیناً اللہ ہی ہے جو کامل غلبہ والا (اور) حکمت والا ہے۔

حضرت تمیم الداری بیان کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ ﷺ کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ یہ امر (یعنی اسلام کا پیغام) وہاں تک پہنچ کر رہے گا جہاں تک دن اور رات پہنچتے ہیں اور اللہ تعالیٰ شہروں اور دیہات میں کوئی گھرایا نہیں چھوڑے گا جس میں اس دین کو داخل نہ کرے، عزت کے ہر مستحق کو ایسی عزت دیتے ہوئے جس کے نتیجے میں اسلام کو مزید غلبہ حاصل ہوگا اور ذلت کے ہر مستحق کو ایسی ذلت دیتے ہوئے جس کے نتیجے میں کفر مزید زسوا ہوتا چلا جائے گا۔

حضرت تمیم الداری کہا کرتے تھے کہ میں نے یہ بات خود اپنے گھر میں مشاہدہ کی ہے۔ چنانچہ اُن میں سے جنہوں نے اسلام قبول کیا، انہیں تو بھلائی اور شرف اور عزت نصیب ہوئی اور جو کافر رہے، انہیں ذلت اور رسوائی نصیب ہوئی اور جزیہ دینے پر مجبور ہونا پڑا۔

(مسند احمد بن حنبل، مسند الشامیین)

اب یہ سب احمدی گھر اس بات کے گواہ ہیں کہ خدا تعالیٰ کے فضل کے ساتھ احمدیت کی برکت سے ان کو بہت عزت ملی اور جوان کے رشتہ دار انکاری تھے وہ بہت ذلیل و رسوا ہو کر اپنے ہی دیہات میں ادھر ادھر کھپ مر گئے۔ لیکن جن کو خدا تعالیٰ نے احمدیت کی توفیق عطا فرمائی وہ ساری دنیا میں پھیل گئے اور بہت ہی عزت اور تکریم اور اس کے علاوہ مالی منفعتیں بھی حاصل ہوئیں۔ تو یہ ایک روز مرہ کا جماعت کا تجربہ ہے اس میں کسی پہلو سے انکار نہیں کیا جاسکتا۔

﴿يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَتَقُوْا وَيٰۤاَتُوْكُمْ مِّنْ فَوْرِهِمْ هٰذَا يُمِدُّكُمْ رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ اَلْفٍ مِّنَ الْمَلٰٓئِكَةِ مُسَوِّمِيْنَ. وَمَا جَعَلَهُ اللّٰهُ اِلَّا بُشْرٰى لَكُمْ وَلِتَطْمَئِنَّ قُلُوْبُكُمْ بِهِ. وَمَا النَّصْرُ اِلَّا مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ الْعَزِيزِ الْحَكِيْمِ﴾ (سورۃ ال عمران ۱۲۶-۱۲۷)

کیوں نہیں۔ اگر تم صبر کرو اور تقویٰ اختیار کرو جبکہ وہ اپنے اسی جوش میں (کھولتے ہوئے) تم پر ٹوٹ پڑیں تو تمہارا زب پانچ ہزار عذاب دینے والے فرشتوں کے ساتھ تمہاری مدد کرے گا۔ اور اللہ نے یہ (وعدہ) محض تمہیں خوشخبری دینے کے لئے کیا ہے اور تاکہ اس سے تمہارے دل اطمینان محسوس کریں اور (امر واقعہ یہ ہے کہ) مدد محض اللہ ہی کی طرف سے ملتی ہے جو کامل غلبہ والا (اور) حکمت والا ہے۔

اب یاد رکھیں یہ جو فرشتوں کا نزول ہے، یہ وعدہ مسلمانوں کی دلی تسلی کی خاطر دیا گیا ہے۔ ورنہ حقیقت یہ ہے کہ فرشتے اتریں یا نہ اتریں ہر مدد اللہ ہی کے فضل سے ملتی ہے۔ اللہ فیصلہ کرے مدد کا تو ضرور وہ مدد نصیب ہوتی ہے۔ اس کی تشریح اسی آیت نے آخر پر کر دی کہ ساری مدد تو اللہ ہی کی طرف سے ہے باقی فرشتے تو تم لوگوں کی دلی تسلی کے لئے بیان کئے گئے ہیں۔

حضرت عبداللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ میں رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا!

اور عرض کی کہ اے اللہ کے رسول! خدا تعالیٰ نے ابو جہل کو قتل کر دیا ہے۔ اس پر آپ نے فرمایا: الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي نَصَرَ عَبْدَهُ وَاعَزَّ دِينَهُ كَمَا سَبَّ تَرَفِيضِ اللَّهِ تَعَالَى كَمَا لَمْ يَنْجِ بِنَدَى كِي مَدَى كِي اور اپنے دین کو عزت بخشی۔

(مسند احمد بن حنبل۔ مسند المكثرين من الصحابة)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ اکثر یہ کلمات پڑھا کرتے تھے: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَخَدَهُ أَعَزُّ جُنْدَهُ وَنَصَرَ عَبْدَهُ وَهَزَمَ الْأَحْزَابَ وَخَدَهُ فَلَا شِيءَ بَعْدَهُ۔ کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں۔ اُس نے اکیلے ہی اپنے لشکر کو عزت بخشی اور اپنے بندے کی نصرت فرمائی اور اُس نے اکیلے ہی تمام مخالف گروہوں کو شکست دی۔ پس اس کے بعد تو کچھ بھی نہیں ہے۔ (مسند احمد بن حنبل۔ باقی مسند المكثرين)

اب سورة النساء کی آیت ۵۷ ہے: ﴿إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا بِآيَاتِنَا سَوْفَ نُصَلِّيهِمْ نَارًا. كُلَّمَا نَضِجَتْ جُلُودُهُمْ بَدَّلْنَاهُمْ جُلُودًا غَيْرَهَا لِيَذُوقُوا الْعَذَابَ. إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَزِيزًا حَكِيمًا﴾۔ یقیناً وہ لوگ جنہوں نے ہماری آیات کا انکار کیا ہے ہم انہیں آگ میں داخل کریں گے۔ جب کبھی ان کے چمڑے گل جائیں گے ہم انہیں بدل کر دوسرے چمڑے دے دیں گے تاکہ وہ عذاب کو چکھیں۔ یقیناً اللہ کامل غلبہ والا (اور) صاحب حکمت ہے۔

اب یہ دیکھیں یہاں ظاہری طور پر لگتا ہے کہ چمڑے گل رہے ہیں اور پھر چمڑے پہنائے جا رہے ہیں حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلی آلہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے خبر دی جو قرآن کریم میں مذکور ہے۔ یہ جو ساری کائنات ہے، جنت اس ساری کائنات پر حاوی ہے۔ تو صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ! پھر جہنم کہاں ہے؟ یہ جو دماغ میں خیال ہے ناکہ ایک بہت اونچی جگہ، کسی جگہ کوئی گڑھا ہے جہنم کا اس میں آگ جل رہی ہے یہ وہم ہے۔ قرآن کریم نے یہ سب وہم دور کر دئے ہیں بلکہ تمثیلات کے رنگ میں بیان فرمایا ہے۔ فرمایا جہنم بھی وہیں ہے مگر تم لوگوں کو شعور نہیں۔ پس یہ جو کائنات ہم دیکھ رہے ہیں اسی میں دنیا والوں کی جنت بھی ہے اور اسی میں جہنم بھی ہے اور قیامت کے دن زیادہ قریب سے دکھائی جائیں گی۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:

”بہشت میں بھی ہر روز ایک تجدد ہوتا رہے گا۔“ یعنی بہشت کے متعلق یہ خیال کہ ایک جگہ ٹھہری ہوئی جگہ ہے کہ شہد ہے بس وہیں سارے بیٹھے ہوئے ہیں۔ یہ وہم ہے۔ بہشت جس میں ایک ہی جگہ ایک وقت میں ایک ہی طرح کا رہنا ہو وہ تو بور کرنے والی چیز ہے۔ اس لئے یہ وہم غلط ہے کہ جنت ایک ہی جگہ پر ایک ہی طرح کی ٹھہری ہوئی چیز ہے۔ اس میں تجدد ہوتا رہے گا۔ اللہ تعالیٰ جنت کی حالت تبدیل کرتا رہے گا۔ پھر لکھا ہے: ”اسی طرح دوزخیوں پر بھی لکھا ہے: بَدَّلْنَاهُمْ جُلُودًا غَيْرَهَا۔ مگر خدا کا تجدد بے پایاں ہے جو کبھی ختم نہیں ہوگا۔ خدا کے کاموں میں انتہا نہیں۔ فرماتا ہے وَكَذَٰلِكَ مَرِّبْنَا لِيُزَيِّنَ لَنَا مَا نَشَاءُ“

(البدر۔ جلد اول۔ نمبر ۱۲۔ بتاریخ ۱۶ جنوری ۱۹۰۳ء۔ صفحہ ۹۸)

اب یہ حضرت عیسیٰ کے متعلق آیت ہے: ﴿وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ. وَمَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَكِنْ شُبِّهَ لَهُمْ. وَإِنَّ الْكٰفِرِيْنَ اٰخْتَلَفُوْا فِيْهِ لَفِيْ شَكٍّ مِّنْهُ. مَا لَهُمْ بِهٖ مِنْ عِلْمٍ اِلَّا اِتِّبَاعَ الظَّنِّ. وَمَا قَتَلُوْهُ يَقِيْنًا. بَلْ رَفَعُوْهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ. وَكَانَ اللّٰهُ عَزِيْزًا حَكِيْمًا﴾ (سورة النساء: ۱۵۸-۱۵۹)

اور ان کے اس قول کے سبب سے کہ یقیناً ہم نے مسیح عیسیٰ ابن مریم کو جو اللہ کا رسول تھا قتل کر دیا ہے۔ اور وہ یقیناً اسے قتل نہیں کر سکے اور نہ اسے صلیب دے (کر مار) سکے بلکہ ان پر معاملہ مشتبہ کر دیا گیا اور یقیناً وہ لوگ جنہوں نے اس بارہ میں اختلاف کیا ہے اس کے متعلق شک میں مبتلا ہیں۔ ان کے پاس اس کا کوئی علم نہیں سوائے ظن کی پیروی کرنے کے۔ اور وہ یقیناً طور پر اسے قتل نہ کر سکے۔ بلکہ اللہ نے اپنی طرف اس کا رفع کر لیا اور یقیناً اللہ کامل غلبہ والا (اور) بہت حکمت والا ہے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”یہ کہنا کہ ہم نے مسیح عیسیٰ ابن مریم رسول اللہ کو قتل کر دیا ہے حالانکہ نہ انہوں نے اُس کو قتل کیا اور نہ صلیب دیا بلکہ یہ امر اُن پر مشتبہ ہو گیا اور جو لوگ عیسیٰ کے بارے میں اختلاف رکھتے

ہیں (یعنی عیسائی کہتے ہیں کہ عیسیٰ زندہ آسمان پر اٹھایا گیا اور یہودی کہتے ہیں کہ ہم نے اُس کو ہلاک کر دیا) یہ دونوں گروہ محض شک میں پڑے ہوئے ہیں حقیقت حال کی اُن کو کچھ بھی خبر نہیں اور صحیح علم اُن کو حاصل نہیں۔ محض انگلوں کی پیروی کرتے ہیں۔ یعنی نہ عیسیٰ آسمان پر گیا جیسا کہ عیسائیوں کا خیال ہے اور نہ یہودیوں کے ہاتھ سے ہلاک کیا گیا جیسا کہ یہودیوں کا گمان ہے بلکہ صحیح بات ایک تیسری بات ہے کہ وہ مخلصی پا کر ایک دوسرے ملک میں چلا گیا اور خود یہودی یقین نہیں رکھتے کہ انہوں نے اُس کو قتل کر دیا بلکہ خدا نے اُس کو اپنی طرف اٹھالیا اور خدا غالب اور حکمتوں والا ہے۔“

(ضمیمہ براہین احمدیہ۔ حصہ پنجم۔ صفحہ ۱۶۸)

حضرت عیسیٰ کے متعلق یہ جو آیات ہیں ان میں ہے ﴿وَمَا صَلَبُوْهُ﴾ اس میں جو صلیب کی آخری حد ہے کہ صلیب پر جان نکالنا، وہ مراد ہے۔ صلیب اس لئے تو نہیں دی جاتی تھی کہ صلیب سے اتار کر زندہ ہی رکھ لیا جائے بلکہ صلیب پر مارنے کی خاطر دی جاتی تھی۔ تو اس کا آخری جواب قرآن کریم کی انہی آیات میں ہے ﴿وَمَا قَتَلُوْهُ يَقِيْنًا﴾ کہ صلیب تو اس کو دی بظاہر یعنی یہ نہیں کہ کسی اور کو اس کی بجائے صلیب دے دی۔ عیسیٰ علیہ السلام کو ہی صلیب پر لٹکانے کی کوشش کی مگر اس غرض سے نہیں کہ اسے زندہ اتار لیا جائے بلکہ اس لئے کہ صلیب کا آخری نتیجہ ظاہر ہو اور وہ صلیب پر جان دے دے۔ تو انہی آیات کے آخر پر فرماتا ہے ﴿وَمَا قَتَلُوْهُ يَقِيْنًا﴾ یہ قطعی بات ہے کہ وہ اسے قتل بہر حال نہیں کر سکے۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”خدا عزیز ہے۔ اُن کو عزت دیتا ہے جو اُس کے ہو رہتے ہیں۔ اور حکیم ہے، اپنی حکمتوں سے اُن لوگوں کو فائدہ پہنچاتا ہے جو اُس پر توکل کرتے ہیں۔ اور پھر فرمایا کہ کوئی اہل کتاب میں سے ایسا نہیں جو ہمارے اس بیان مذکورہ بالا پر جو ہم نے اہل کتاب کے خیالات کی نسبت ظاہر کیا ہے ایمان نہ رکھتا ہو، قبل اس کے جو وہ اس حقیقت پر ایمان لاوے جو مسیح اپنی طبعی موت سے مر گیا۔ یعنی ہم جو پہلے بیان کر آئے ہیں کہ کوئی اہل کتاب اس بات پر دلی یقین نہیں رکھتا کہ درحقیقت مسیح مصلوب ہو گیا ہے کیا عیسائی اور کیا یہودی صرف ظن اور شبہ کے طور پر اُن کے مصلوب ہونے کا خیال رکھتے ہیں۔ یہ ہمارا بیان صحیح ہے، کوئی اس سے انکار نہیں کر سکتا۔ ہاں اُس کی موت کے بارہ میں اُنہیں خبر نہیں کہ وہ کب مرے۔ سو اُس کی ہم خبر دیتے ہیں کہ وہ مر گیا اور اُس کی روح عزت کے ساتھ ہماری طرف اٹھائی گئی۔“ (ازالہ اوہام۔ حصہ اول۔ صفحہ ۳۷۱)

پھر اس ضمن میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مزید فرماتے ہیں:

”اللہ تعالیٰ نے اس کا رفع فرمایا اور اللہ تعالیٰ غالب اور حکمت والا ہے۔ اور یہ قول یعنی ﴿عَزِيْزًا حَكِيْمًا﴾ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ جسے چاہے عزت دیتا ہے اور اپنے بزرگزیدہ لوگوں کی عزت کی دقتیں کامل اور لطیف حکمت کے ساتھ حفاظت کرتا ہے۔ کسی بکر کرنے والے کا بکر اصفیاء کی عزت کو ضرر نہیں پہنچا سکتا جیسا کہ یہودیوں کے مکر نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی عزت کو کوئی نقصان نہ پہنچایا۔ بلکہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی عزت کو بڑھایا اور بلند درجہ عطا فرمایا اور ہلاکت کی تدابیر کرنے والوں کو تباہ برباد کر دیا۔ پس اے عزیز تم سمجھ لو کہ اللہ تعالیٰ کے قول ﴿بَلْ رَفَعُوْهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ﴾ کی تفسیر یہی ہے مگر ہمارے لوگ اسے قبول نہیں کرتے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے کلام میں تحریف کرتے ہیں۔ وہ اس آیت کے شان نزول میں غور نہیں کرتے اور زمین میں اکڑ کر چلتے ہیں اور جب انہیں یہ کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے وفات مسیح پر شہادت دی ہے اور اسی طرح مومنوں میں سے جلیل القدر صحابہ تابعین اور ائمہ حدیث نے بھی اس پر شہادت دی ہے تو ان کا آخری جواب یہ ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس بات پر قادر ہے کہ وہ مسیح کو موت کے بعد ایک مرتبہ پھر زندہ کر دے اور یہ نہیں سوچتے کہ اللہ تعالیٰ کی قدرت کا ان باتوں سے کوئی تعلق نہیں جو اس کے سچے وعدوں کے مخالف ہوں۔“

(ترجمہ عبارت حمامة البشرى، روحانی خزائن جلد ۷، صفحہ ۲۵۸، ۲۵۹۔ ترجمہ از تفسیر

حضرت مسیح موعود علیہ السلام تفسیر سورة النساء: ۱۵۹، صفحہ ۳۳۱، ۳۳۲)

اب حضرت مسیح کے تعلق میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

”یسوع ابن مریم کی دعوان دونوں پر سلام ہو۔ اس نے کہا: اے میرے خدا! میں اس قابل

